Modello di lettera Modulo didattico «Pornografia»
... e (facoltativo) invito a una serata genitori


Cari genitori e detentori dell'autorità parentale

Il 99% dei ragazzi e delle ragazze tra i 12 e i 19 anni possiede un cellulare, un cosiddetto smartphone, che dà loro la possibilità di accedere in maniera illimitata a internet. Oggi, i media digitali fanno parte della quotidianità di bambini/bambine e adolescenti. Tra le altre cose vengono impiegati per informarsi, scoprire e dare forma alla sessualità. Oltre ad offrire varie opportunità, nascondono però anche vari pericoli, per esempio quando i giovani/le giovani – intenzionalmente o meno – accedono a siti web con contenuti pornografici.
I genitori o i dententori dell'autorità parentale non possono impedire ai bambini, alle bambine, agli/alle adolescenti di confrontarsi attraverso i media digitali con immagini e materiale a carattere pornografico. Come adulti possono però favorire un dialogo costruttivo. La scuola può incoraggiare questa discussione e fare la sua parte, trattando l'argomento in classe e promuovendo la fiducia nelle allieve/negli allievi e le loro competenze sociali, di riflessione e valutazione dei rischi. La prevenzione ha successo solo se scuola e famiglia giocano di squadra e si sostengono a vicenda. 

Stando a un sondaggio svolto dal Programma di prevenzione «Freelance», il tema «pornografia» è il terzo più gettonato tra le scolare e il secondo più popolare tra i ragazzi su dieci proposte didattiche incentrate sui media digitali. L'inchiesta risale al 2011 e nel frattempo la necessità di trattare la tematica in classe è ancora più impellente.
Il modulo didattico «Pornografia» intende favorire il pensiero critico delle/dei giovani rispetto alla sessualità e alla sua rappresentazione nei media digitali. Un uso indipendente e responsabile dei media digitali presuppone competenze mediali, sessuali e relazionali. Noi insegnanti ci sentiamo in obbligo e notiamo la necessità di trattare in classe temi, anche delicati, per rafforzare la tutela delle/dei bambini e delle/dei giovani meditante attività di prevenzione.
Se siete interessati, potete consultare le singole unità didattiche all'indirizzo: www.be-freelance.net, rubrica Moduli didattici > Media digitali > Pornografia.
Per vostra informazione alleghiamo il pieghevole «Pornografia: tutto ciò che prevede la legge» del servizio Prevenzione Svizzera della Criminalità.
(Qui è possibile inserire il testo per invitare genitori e detentori dell'autorità parentale a una serata informativa con indicazioni su relatore/relatrice, orario, luogo, possibilità di comunicare la propria partecipazione/non partecipazione alla serata).
Vi ringraziamo di aver letto queste informazioni e per il vostro sostegno (oppure: saremmo lieti di potervi salutare numerosi alla serata informativa).
Cordiali saluti

Insegnante di classe                                      Direzione scolastica

